

# 由燕子想到的

□王明琴

芬芳四月天，姹紫嫣红，蜂飞蝶舞，燕子也喜滋滋地从南方飞回来了。有两只燕子，好像很钟情我家的小院，直接投奔而来，兴趣盎然地在院子里盘旋，寻找合适的“宿营地”。

凭经验，我和老伴连忙在房檐犄角处钉了块小木板，便于它们垒窝。燕子见状，来来去去几个回合后，其中一只卧在小木板上，另一只去向不明，大概是去寻找更合适的地方了吧。这留下的，是封疆大吏，还是压寨夫人，抑或是无谓的探险者，猜不透。待我午休起来，只见另一只燕子又飞来了，它们清脆、细碎地叽喳了几声，就比翼双飞，没了踪影。傍晚时分，它们双双飞回，在院子上空绕了几圈后，仍是留下一只，另一只远走高飞。它们究竟是不是一对夫妻，那块木板明明容得下它俩，怎么分居了呢？檐下的这只虽显孤独，总比那只无处藏身的荣幸吧！

第二天清晨，叽叽喳喳的燕鸣吵醒了我，原来，燕子又成双啦。它们同栖同飞，奔忙了一阵，低者停在檐下铁丝上，不停地梳理身上凌乱的羽毛。刚刚还好端端的，眨眼工夫怎么就成这模样了？无论如何，它现在正精心梳妆，难道燕子也明白“女为悦己者容”吗？

整整一上午，燕子销声匿迹，小院又恢复了往日的平静，我顿觉冷冷清清，似有一种失落的心头。既来之，则安之，燕子干吗选择了此处，又轻易放弃呢？百思不得其解。我上网查询后弄清了原委，是它们受到了惊扰。原来，心地良善的老伴见单卧一只，估计燕子嫌弃木块小，难容两只共栖，便趁燕子不在时将木块加长、加宽，并在下方挂了个收集鸟粪的纸盒。燕子发现异样，仓惶逃离了“是非之地”。唉，老伴这是好心办了坏事啊！心爱的燕子，还能回来跟我们作伴吗？

我在急切的盼望中熬过了两天，始终连燕子的影子都没看到，甚至连声音也没听到星点儿。又过了几天，燕子终没回来，是非不辨的燕子，竟糊里糊涂地离开了。燕子呀，你们未免太敏感了，虽说防人之心不可无，但也不应青红不分、皂白不辨，不能因为自己的主观臆测错怪好人，轻易改变初衷，放弃好营地。推心置腹地说，我家老头子纯粹是全心全意为你们好啊，而你们却将粪盒当成了捕鸟器具，把他的好心当成了驴肝肺。你们太不了解他啦，着实误解了他，错怪了他，冤枉了他。

其实，人与人之间何尝不是如此。日常生活中，难免会有类似情况，一叶障目，相信片面的眼见为实，或者道听途说，自以为是地断章取义，导致友情破裂、反目成仇，亲情沦丧、不相往来。主观臆断，处事大敌，必须严谨提防，彻底摒弃。

## 接兵那些事儿

□朱帮义

一人参军，全家光荣。那天，在电视中看到招兵宣传片，不由得勾起我于上世纪60年代接兵的美好回忆。

1968年春，那年我已参军入伍5个年头，老兵们都慌着退役，我也作好了退伍的准备。在关键时刻，我接到了连队通知，让我到福建接新兵，这是一项艰巨而光荣的任务。作为一名军人，服从命令是自己的天职，所以，我二话没说，同全师接兵队伍一起从北京出发，踏上了南下的接兵列车。

几日的奔波后，我来到了四季如春的海岛城市——厦门。随后，我和一个与我同姓的战友被分到厦门市同安县向阳公社接兵点。由于气温的变化，到达接兵点第二天，我的脚气病就犯了，两个脚趾间起了水泡，奇痒难耐，给我下一步完成任务带来了挑战。解放鞋没法穿了，为了克服困难，我在当地花了8分钱买了一双草鞋，管它好看不好看，穿上能走路就行。那时，当地老百姓的生活还很贫穷，农村的大人、小孩都不穿鞋，全部光脚走路，公社的干部也只穿双拖鞋。

征兵工作一开始，我遇到的第二个难题是同地方干部的沟通和交流非常困难。当地人讲闽南语，我这个北方人一点儿也听不懂，直接影响对新兵的政审和家访工作。为了解决语言交流障碍问题，每次同公社领导开会研究问题时，我都事先强调要说普通话，不讲地方话，但会开着开着话就变了，经常因语言问题闹笑话。为了方便入户家访，后来，公社领导给我派一个翻译，是一个50多岁的女同志。她忠厚老实，在家排行老三，大家都叫她三婶，我也这样称呼她。我一个人负责全公社分布在海边的十几个大队报名入伍青年的家访工作，每天要步行十几公里路。为了方便我的出行，公社又给配备了一辆旧自行车。我每天

骑车载着三婶，颠簸在山间的小路上，走村入户访问。每到一户人家，都是三婶先用闽南话和乡亲们交流，然后再用普通话向我解释，我再记录在笔记本上，这样一家的走访工作才算结束。

一天，三婶因夜晚下海被海蛎弄伤了手，手面肿得像发面馍馍，我劝她休息几天，她说啥也不干。“我休息了，你怎么开展工作？这会我们的工作进度。”她说。我把自行车打足气准备出发时，发现我穿的草鞋绳子断了，鞋后跟也耷拉下来了。我用手帕兜住鞋跟，骑上自行车就出发了。

新的一天又开始了，当火红的太阳从海平面冉冉升起时，我听到三婶喊：“小朱，准备好了没有？我们该出发了！”看到我后，她从挎包里取出一个用报纸裹着的东西，然后递过来。“这是啥呀？”我惊讶地问。“我连夜给你编了一双草鞋，你穿上吧！把脚上的那双旧鞋扔掉吧！”我换上新草鞋，两眼流出了激动的泪水。

作为一个北方人，到南方接兵遇到的第三个难题就是水土不服，饮食不适。接兵期间，我们统一在公社食堂就餐。当地人都吃大米，每天早餐一份稀饭、一小勺腌制的海蛎，没有青菜可吃；中午有时在老老家吃，还是大米稀饭、海蛎腌菜；晚上回公社同样吃稀饭。总之，一天三顿大米稀饭，吃不到馒头和面条。后来，还是三婶跟我说：“小朱，你如果大米吃不习惯，午饭可以到海边驻军连队吃，他们那里有面条和馒头，很对你这个北方人的口味。”我听后欣喜若狂。后来，我隔三岔五就去驻军连队吃顿午饭，换换口味。

两个多月过去了，我克服了诸多困难，圆满完成了部队交给我的光荣任务。我穿着三婶编制的草鞋，带上穿着新军装的新兵归队了。



国色天香(国画)  
陈福义作

## 闲说节日

□秦世江

立夏后的第三天，难得下了一场细雨。它既不像春雨无声，又不像秋雨绵绵，是那种说紧不紧、说慢不慢，钝刀子割肉的感觉。

早晨起床，我扫了眼桌上的台历——2022年5月9日。我放下最近正在阅读的梁晓声的长篇小说《人世间》第一卷，想动笔写点东西。写什么呢？那就来聊一聊节日吧。

百善孝为先。孝敬老人是中华民族美德，是优良传统。传统节日是传承历史文化的重要载体，又是有助于彰显文化、弘扬正气，留存华夏民族独特记忆的有效形式。

在我国历史上，“孟母三迁”“岳母刺字”“陶母退鱼”“欧母画荻”等故事千古流芳，孟母、岳母、陶母和欧母被称为“四大贤母”。她们不仅生育哺育了优秀儿女，更留下勤劳善良、重视家教的优良家风。儿童优秀读物脍炙人口的《三字经》，更是把孟母作为天下贤母的楷模，“昔孟母，择邻处。子不学，断机杼”。

为民族创造了灿烂的思想文化，被炎黄子孙尊称为先贤圣人的孔子、孟子，古今中外人们用各种各样的方式纪念他们，都在情理之中。

节日，分为自然节令与社会纪念日等。节令指一年四季气候变化的节点、拐点，“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒”。这与文章中说的节日是两码事，这里的节日主要是纪念意义的节日。这个节日是人为因素设立的，主要是提醒人们重视践行，具有纪念意义。国内外的节日形形色色、林林总总，数不胜数。叠加起来，天天过节都不够。国际上的节日，如三八妇女节、五一劳动节、六一儿童节等，是为了加强世界各国的合作与交流，共同遵守国际公约，搞好“地球村”的有序和保护。

全国55个少数民族，每个少数民族都有自己的特别节日。如傣族的泼水节、彝族的火把节、白族的三月节、苗族的山花节、拉祜族的月亮节……更加丰富了民族文化，确立了民族团结的自信心，是宝贵的文化遗产。至于根据当地的特产特色，自行设立节日来促进精神和物质交流，那更是五花八门，像超市里的百货一样，琳琅满目。如丰收节、苹果节、梨花节、牡丹节、花椒节、柿子节……简直让人眼花缭乱，目不暇接。

一年365天，天天都有节日。我们通过这些节日，互通有无，交流思想，在精神文明和物质文明上取得丰硕的成果。

投稿邮箱：

jzwbwq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)